

НОВОГРУДСКИЕ

№5 (174)
май
2014

Издается с января 1998 г.

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

Духовно-просветительское издание
Новогрудской епархии Белорусского Экзархата
Русской Православной Церкви

По благословию Высокопреосвященнейшего Гурия, архиепископа Новогрудского и Лидского
Одобрено синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви



*Приглашаем в святую
Жировичскую обитель!*

**20 мая – праздник
чудотворной
Жировичской иконы
Божией Матери**



Оформить подписку на нашу газету можно в любом почтовом отделении Беларуси

БЕСЕДА С АРХИПАСТЫРЕМ

20 мая в Жировичском Свято-Успенском монастыре — праздник явления чудотворной Жировичской иконы Божией Матери. Уже 19 мая здесь начнутся праздничные мероприятия.

О святой обители и покровительстве Пречистой, многочисленных исцелениях от тяжелых недугов у святого образа и значении молитвы к Пресвятой Богородице рассказывает ректор Минских Духовных Академии и Семинарии архиепископ Новогрудский и Лидский ГУРИЙ.

— *Игумен Ватопедского монастыря на Афоне схиархимандрит Ефрем, побывав в 2012 году в Жировичском монастыре, отметил, что здесь чувствуется особое покровительство Матери Божией.*

Ваше Высокопреосвященство, ощущаете ли Вы Ее присутствие?

— Двадцать пятый год я несу послушание наместника Жировичского монастыря, и много разных событий за это время случилось. Но могу сказать с уверенностью: только по святому заступничеству Пресвятой Богородицы, Ее покровительству существует эта обитель в честь Ее Успения.

Конечно, когда находишься здесь постоянно, то привыкаешь к этой благодатной атмосфере и больше внимания уделяешь скорбям и искушениям, которых в жизни немало. Но, как точно заметил поэт, «большое видится на расстоянии». Бывает, возвратишься из командировки или иной поездки в монастырь и сразу душой ощущаешь, насколько благодатное это место.

Материнский покров Пресвятой Богородицы, думаю, чувствую не я один, а и братия, трудники, многочисленные паломники.

— *Радует, Владыко, что из всех уголков нашей республики, из России, Украины и других стран едут в Жировичи паломники, чтобы поклониться чудотворному образу. Благодать касается сердец...*

— Даже люди неверующие, далекие от церкви, ее ощущают. Помню, в 1990-е годы из Москвы приезжала к нам съемочная группа Центрального телевидения, так все они не могли скрыть изумления: «Открываешь монастырские ворота, заходишь в обитель — и сразу чувствуется со-



вершено иная атмосфера, другой воздух, меняется состояние души».

Это действительно так. Жировичский монастырь — место особое. И душу, и тело исцеляет Пречистая, если с верой к Ней обращаются люди.

Многие, наверное, слышали о таком случае. Как-то мать привезла сюда больного ребенка, который не мог ходить, все время сидел в коляске. Ей помогли окунуть дитя в святом Богородичном источнике. Сразу после этого побежала она в трапезную, чтобы принести ему покушать, а когда вернулась, не нашла ребенка своего в коляске. Мать в большой растерянности стала искать, где же он, и вдруг остановилась, словно вкопанная: она увидела, как ее малыш бегаёт по монастырскому дворику...

И такие примеры не единичны. Немало известно исцелений онкологических больных, которым по прогнозам медиков оставалось жить совсем немного. В монастырском соборе болящие причащались Святых Христовых Таин, искренне молились у чудотворной Жировичской иконы Матери Божией, окунались в

святом Ее источнике — и начинали выздоравливать.

Я сам знаю таких исцеленных Ею, которые живут уже много лет после приговора врачей. Эти люди часто бывают в обители, не забывая благодарить Заступницу за Ее милость.

Очень многие супружеские пары разрешаются от бесплодия, помолвившись у чудотворной иконы, окунувшись в источнике. Сегодня, как и столетия назад, являет Матерь Божия нам Свою помощь.

— *Зная, что эта Ее помощь очень нужна людям, Пресвятая Богородица хранит Свою обитель: на удивление даже в годы Великой Отечественной войны она совсем не пострадала.*

— Да, за время войны на территории обители не взорвалась ни одна бомба, хотя высокие храмы с куполами и крестами были хорошо видны с воздуха. И вот такой удивительный факт: когда советские власти дали приказ уничтожить монастырь, поскольку он был стратегически важным, то летчик не смог найти нужный «объект». Он летал над местом, где на картах был помечен монастырь, но не видел его. Похожие ситуации происходили и с другими пилотами.

Матерь Божия сохранила Свою Святую обитель, чтобы утешать людей с изболевшими душами, измученными, истерзанными сердцами. Они устремляются сюда, к чудотворной святыне, выплакать свое горе, излить сердечную боль, просветиться сердцем.

— *С древних времен у чудотворной иконы Жировичской, Ваше Высокопреосвященство, происходили великие чудеса, даже мертвая девушка ожила. И ведь это не легенда, а реальность...*

— Конечно, реальность. Девушка Ирина Войнянка, единственная дочь благородных и богатых родителей, в цвете лет была одержима смертельным недугом. Врачи не могли оказать ей помощи. Больная обратилась с верой и слезною молитвою к Божией Матери. И вот видит во сне Богородицу, приказывающую ей отправиться в Жировичи к Ее чудотворному образу.

Между тем к страданиям несчастной прибавились новые: у нее отнялись руки и ноги. По ее просьбе родные отправились с умирающей дочерью в Жировичи, но по дороге девушка скончалась. Безутешные родители привезли ее тело в монастырский собор для отпевания.

И когда на третий день начали совершать чин погребения, девушка вдруг поднялась из гроба, поспешила к чудотворной иконе и, став пред ней на колени, стала изливать свое сердце в благодарной молитве. Потом она рассказала, что Мать Божия вышла из иконы, подошла ко гробу, коснулась ног, рук и головы и приказала оставшиеся дни жизни посвятить Богу в монашеском чине.

Воскресшая повиновалась слову своей Жизнодательницы и приняла постриг в Пинском монастыре святой великомученицы Варвары. Грамотой короля Стефана Батория 10 марта 1580 года была подтверждена ее должность настоятельницы монастыря, где она и скончалась в старости.

— Во все времена Мать Божию очень почитали на Руси. Но Ее почитали и многие другие народы, ощущая тесную связь с Владычицей Небесной.

— В их числе, например, Грузия. Согласно Преданию, эта земля выпала Пресвятой Деве Марии по жребию для проповеди, и Божия Мать навсегда обещала Грузии свое покровительство.

На Афоне Богородица почитается как Игуменья Святой Горы.

В Западной Европе Она именовалась *Королевой Польши*. А в средние века Ливония (часть Латвии) называлась *Терра Мариана* — земля Марии.

Но все-таки на Руси Богородицу почитали особо. Одна из первых церквей в Киеве — Десятинная, построенная еще при князе Владимире, была посвящена Матери Божией, празднику Ее Успения.

В XII веке князь Андрей Боголюбский даже ввел в русский церковный календарь праздник — Покров Пресвятой Богородицы, официально обозначив тем самым идею покровительства Божией Матери русской земле. Русь спасалась во все времена не своим умом и не своей силой, а Ее заступлением, Ее святым покровительством.

За десять веков христианской культуры в России написано множество гимнов Пресвятой Заступнице нашей и создано потрясающее количество икон. Многие из них прославились как чудотворные. Они охраняли, оберегали Русь на протяжении всех времен.

— Высокопреосвященнейший Владыко, в вечернем Богослужении хор исполняет «Песнь Пресвятой Богородицы», и там есть такие слова: «... отныне будут ублажать Меня все роды» (Лк. 1:46—49). В чем же первопричина этого неповторимого величия Матери Божией?

— Сама Пречистая приоткрывает в этих словах причину столь сильного почитания Ее среди «всех родов». Смирение и любовь к Богу стали основанием тому величию, которое сотворил Ей Господь. Ибо потом и Сам Он, облекшись во плоть от Смиренной, будет вразумлять ко спасению нас, падших: *«Научитесь от Меня; ибо Я кроток и смирен сердцем»* (Мф. 11:29).

«Вся — чертог Духа, вся — близ Бога», — писал преподобный Иоанн Дамаскин. По слову святого, «именование Матери Божией содержит в себе всю историю божественного домостроительства в мире».

Земной путь Божией Матери был путем отрешения от всех благ и удовольствий, путем простоты и нестяжательности, добровольных лишений, приносимых в жертву Богу. При этом Она имела всю славу, которую только мог иметь человек.

«Если бы меня спросили, — пишет святитель Димитрий Ростовский, —

кто в Поднебесной сильнее и крепче всего?.. — я бы ответил: «Нет ничего более крепкого и сильного на земле и на Небе после Господа нашего Иисуса Христа, чем Пресвятая Владычица наша Богородица, Приснодева Мария».

И вот минуло более двух тысяч лет, а Пречистую Деву Марию, ставшую Пресвятой Богородицей, почитают во всем христианском мире как идеал материнства и символ веры в Бога Отца, Бога Сына и Бога Духа Святого.

— Как же важно для нас, Владыко, всем сердцем любить Пресвятую Богородицу, просить Ее помощи! Святые отцы учат, что ни одна молитва к Ней, Милосердной, не бывает напрасной.

— Светлый покров Божией Матери, который Она простерла над нами, светит в нашей жизни греховной, чтобы мы не уклонились с праведного пути и не сбились на дорогу, ведущую к вечной гибели. Мать Божия заботится о каждом христианине, особенно о тех, кто страдает и призывает Ее на помощь.

Пресвятая Богородица не судит никого, а лишь жалеет и старается Своим ходатайством умиловить праведный гнев Божий на грешников. Потому и называют Ее люди Мать Милосердная, Мати Блаженная, Дева Пречистая, Дева Всемогущая, Сосуд Духа, Державная Помощница, Заступница Непостыдная, Царица Небесная...

Во все времена люди обращались к Матери Божией за помощью.

Молитвы, обращенные к Ней, сложились многие столетия назад и живут в народной памяти. Каждое слово в них выстрадано.

Молитесь и вы Божией Матери, дорогие читатели, просите Ее о помощи. Она рядом, Она наша любящая Мать.

Напасть ли какая или скорбь душевная постигнет — вознесем скорее молитву Владычице. Грехи или страсти начнут мучить нас — прибегнем к Споручнице нашего спасения. И Она не оставит нас никогда.

С архиепископом Новогрудским и Лидским ГУРИЕМ беседовал протоиерей Вадим КУЗЬМИЧ, г. Новогрудок

Митрополит Минский и Слуцкий Павел совершил праздничные Богослужения в Жировичском монастыре

22 апреля, во вторник Светлой седмицы, Патриарший Экзарх всея Беларуси Митрополит Минский и Слуцкий Павел совершил Божественную Литургию в Свято-Успенском соборе Жировичского монастыря.

Его Высокопреосвященству сослужили ректор Минских Духовных Академии и Семинарии архиепископ Новогрудский и Лидский Гурий, викарий Минской епархии епископ Борисовский Вениамин, Управляющий делами Белорусской Православной Церкви архимандрит Антоний (Доронин), а также братия монастыря, преподаватели и учащиеся Духовных школ в священном сане.

Вечером, в канун среды Светлой седмицы, Патриарший Экзарх всея Беларуси Митрополит Минский и Слуцкий Павел совершил



Пасхальную Великую вечерню и утреню в Свято-Успенском соборе Жировичского монастыря.

Слонимчане встречали Главу Белорусской Православной Церкви

22 апреля Митрополит Минский и Слуцкий Павел, Патриарший Экзарх всея Беларуси по окончании Божественной Литургии в Свято-Успенском Жировичском монастыре побывал в Жировичской средней школе.

Его Высокопреосвященство сопровождали архиепископ Новогруд-

чали председатель Слонимского райисполкома Олег Таргонский, дирек-

тор школы Зинаида Дедовец и начальник отдела образования, спорта и туризма Слонимского райисполкома Тереса Юшкевич.

Директор школы рассказала об инновационном проекте по духовно-нравственному воспитанию, который реализуется в школе в рамках сотрудничества с Ново-

грудской епархией и Минскими Духовными Академией и Семинарией.

В память о посещении Митрополит Павел передал школе образ преподобного Сергия Радонежского и Библию.

Патриарший Экзарх был приглашен также на Пасхальный концерт в районном Доме культуры, который подготовили воспитанники Воскресной школы прихода «Споручница грешных» г. Слонима под руководством протоиерея Владимира и матушки Фотинии Комаровых.

Высокопреосвященный Владыка Павел поблагодарил преподавателей и учащихся Воскресной школы за прекрасное выступление и подарил им пасхальные яйца и сладости.



ский и Лидский Гурий, епископ Борисовский Вениамин, архимандрит Антоний (Доронин) и духовенство епархии.

Высоких гостей встре-



Богослужение в Спасо-Преображенском соборе

23 апреля, в среду Светлой седмицы, Патриарший Экзарх всея Беларуси Митрополит Минский и Слуцкий Павел совершил Литургию в Спасо-Преображенском соборе г. Слонима.

Его Высокопреосвященству сослужили Управляющий Новогрудской епархией архиепископ Новогрудский и Лидский Гурий, Управляющий делами Белорусской Православной Церкви архимандрит Антоний (Доронин), настоятель храма протоиерей Виктор Боковец, духовенство епархии.

По отпуске Литургии Митрополит Павел возглавил Пасхальный Крестный ход вокруг храма, затем Патриаршего Экзарха поздравили



архиепископ Гурий и председатель Слонимского райисполкома Олег Мечиславович Таргонский и преподнесли в честь праздника Пасхи Христовой памятные подарки.

Митрополит Павел обратился к присутствующим с напутственным



словом и поздравил молящихся с праздником Светлого Христова Воскресения, преподнеся каждому пасхальное яйцо.

Праздничные Пасхальные дни в Слонимском благочинии

23 апреля, в среду Светлой седмицы, Митрополит Минский и Слуцкий Павел, Патриарший Экзарх всея Беларуси, и архиепископ Новогрудский и Лидский Гурий посетили Слонимский приход в честь иконы Божией Матери «Споручница грешных».

Затем Патриарший Экзарх посетил среднюю школу № 9 города Слонима, где состоялось его знакомство с учащимися кадетского корпуса, о патриотической деятельности которого рассказали директор школы Людмила

Рубец, начальник корпуса майор запаса Владимир Шинкевич и духовник учащихся благочинный Слонимского церковного округа протоиерей Вадим Петлицкий.

Высокопреосвященный Владыка Митрополит осмотрел школу, музей, пообщался с воспитанниками.

Его Высокопреосвященство в этот день посетил также Слонимскую центральную районную больницу. Высокого гостя встречали исполняющая



обязанности главного врача Галина Моисеенкова и директор Слонимского медицинского колледжа Андрей Грипич. Патриарший Экзарх встретился с персоналом медучреждения и студентами колледжа, ответил на их вопросы.

В заключение своего визита в Слоним Митрополит Павел посетил Свято-Благовещенский женский монастырь и епархиальное Духовное училище.

Настоятельница монастыря игумения Дария (Альховик) преподнесла Патриаршему Экзарху Жировичский образ Пресвятой Богородицы, выполненный в монастырской иконописной мастерской. Митрополит Павел пообщался с сестрами обители и воспитанницами училища.

Пресс-служба
Новогрудской епархии



На республиканском семинаре в г. Новогрудке говорили о духовно-нравственном воспитании школьников

23 апреля, на Пасхальной седмице, в г. Новогрудке прошел республиканский семинар на тему «Реализация инновационного проекта духовно-нравственного воспитания дошкольников и школьников».

Проводился он на базе СШ № 2, которая вот уже десять лет работает по программе «Основы православной нравственности», разработанной в епархии и утвержденной Министерством образования Республики Беларусь, и пять лет — по инновационному проекту, предложенному республиканским Центром православного просвещения.

Более пятидесяти гостей из разных городов Беларуси принимало Новогрудское благочиние совместно с отделом образования Новогрудского райисполкома.

По благословению Правящего Архиерея, архиепископа Новогрудского и Лидского Гурия в работе семинара принял участие епископ Сморгонский Петр, викарий Новогрудской епархии.

Среди участников мероприятия были руководитель отдела образования и катехизации Минской епархии протоиерей Александр Шимбалеv, директор общественного объединения «Центр православного просвещения прп. Евфросинии Полоцкой» А.В. Бройко, зав. кафедрой психологии учреждения образования «Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка» Л.В. Финькевич, священнослу-



жители благочиния, представители Новогрудского райисполкома.

На семинар была приглашена также Галина Ивановна Митлошук, бывший начальник управления образования Новогрудского райисполкома, которая стояла у истоков духовного просвещения в школах Новогрудчины. По программе того первого православного факультатива и сегодня работают учителя, не отказавшись и от инновационного проекта республиканского Центра православного просвещения — оба они дополняют друг друга как духовно-просветительскими, так и историческими материалами.

Мероприятию предшествовал молебен в Свято-Никольском кафедральном соборе. Затем с приветственным словом к участникам обратился председатель Новогрудского райисполкома Анатолий Мечиславович Маркевич.

Гостям предложена была презентация работы школы по духовно-нравственному воспита-

нию в рамках сотрудничества с Новогрудским благочинием. Представители благочиния и преподаватели в числе прочих с удовлетворением отмечали тот факт, что в районе значительно снизилось число правонарушений.

Участники семинара смогли посетить открытые уроки. В 8 классе учитель Нина Александровна Пашкевич провела занятие факультатива на тему «Воспитай в себе будущего семьянина», а в 7 классе Наталья Вячеславовна Клок — беседу с учащимися об истинной красоте.

Завершилось мероприятие экскурсией по Новогрудчине православной. Огромное впечатление произвело на всех посещение Свято-Елисеевского Лавришевского монастыря. Гости побывали также на чудотворном источнике в д. Мотча, в котором почти все окунулись.

Всем участникам семинара были вручены духовные подарки — епархияльные газеты и детский журнал «Кольбель», книги и диски духовно-нравственного содержания, расписные пасхальные яйца, изготовленные руками учащихся и учителей школ г. Новогрудка, а также памятные подарки от Правящего Архиерея.

Дай Бог, чтобы эта рабочая встреча единомышленников оказалась полезной для трудов на ниве духовно-нравственного просвещения школьников.

Алла Борисовна СТОЛЯРЧУК,
директор СШ№2, г. Новогрудок



69 лет Победы в Великой Отечественной войне

8 мая 1945 года ночью фашистская Германия подписала Пакт о безоговорочной капитуляции. На территории СССР уже было 9 мая. Великая Отечественная война закончилась.

В этой войне погибали вне зависимости от национальности, цвета кожи и вероисповедания. И нет, наверное, ни одной семьи

в Беларуси, в которой не потеряли родных и близких во время войны.

Традиционно проводятся в этот день праздничные парады, возлагаются венки, а также совершаются заупокойные службы. Каждая страна празднует этот памятный день по-своему. Но скорбное молчание во время па-

нихиды объединяет людей по всему миру больше, чем пламенные речи.

Почтим же память погибших на поле битвы, в местах оккупации, в застенках политических и концентрационных лагерей минутой молчания.

Не дай, Господи, чтобы подобное повторилось...

Наши земляки

Вспоминая о войне...

На груди Ивана Васильевича Лысого — юбилейные награды. Фронтовых получить он не успел, хоть и воевал на втором Белорусском фронте. В июле 1944 года двадцатилетнего парня призвали в действующую армию, но совсем недолго пришлось ему воевать: в бою оторвало ногу...

На фронте крестик не разрешали носить, так Иван зашил его в гимнастерку. А перед боем всегда молился — и не было в сердце страха, что убьют. Богу доверял он с детства, так как родился в глубоко верующей крестьянской семье. С малых лет вместе с родителями и тремя братьями ходил в Суринскую Свято-Ильинскую церковь на Слонимщине. Часто по праздникам все отправлялись пешком на Всенощную в Жировичский монастырь — родители старались детей воспитать в благочестии и Богопочитании.

«Потому и не погиб, наступив на противопехотную мину, — уверен Иван Васильевич, — только ноги лишился. А бойцов там много полегло...». Лечился он в госпиталях Варшавы, Москвы, Томска и вернулся домой с протезом вместо ноги... Не роптал, как часто это бывает, а Бога благодарил, что живой: кто знает, от чего Господь отвратил и уберег?

Всю жизнь проработал в колхозе Иван Васильевич — никакого труда не гнушался, старанием и глубокой порядочностью заслужил уважение сельчан.

А Богослужений и по сей день не пропускает девяностолетний прихожанин храма, раб Божий Иван. У него сохранились на удивление ясный ум, хороший слух и прекрасная память. А еще и по сей день Иван Васильевич дома сам делает всю работу, которой в деревне предостаточно.

Шесть десятков прожил Иван Васильевич в любви и согласии со своей супругой Марией Даниловной, ко-



торая через несколько недель после этого юбилея ушла в мир иной. Вместе вырастили троих детей, шестерых внуков и семь правнуков — старшему уже исполнилось пятнадцать лет.

Все они бывают в церкви. И пусть высоких ученых степеней и должностей не достигли, но веру православную хранят и жить стараются по-христиански.

Невзирая на возраст, Иван Васильевич не только всегда присутствует на Богослужениях, но и по сегодняшний день активно участвует в жизни прихода. Помня о Вечности, старается к ней подготовиться, но умирать не боится: ведь если жил во славу Божию, то и смерть будет во славу Его.

Протоиерей Геннадий ЛОГИН,
с. Суринка, Слонимский район

Господь исцелил от саркомы и сподобил послужить Ему

Жизнь Лилии Вениаминовны Соловьевой, директора детского дома и православной общеобразовательной школы «Светоч» г. Астана, двенадцать лет назад висела на волоске. Врачи поставили ей страшный диагноз: саркома. Но вопреки их приговору Лилия Вениаминовна жива и здорова по сей день. Она излечилась всего за десять календарных дней. Эти дни перевернули всю ее жизнь. Преодолеть болезнь и изменить себя помогла ей вера в Бога.

Поначалу жизнь у Лилии Вениаминовны, преподавателя русского языка и литературы, складывалась прекрасно: у нее были заботливый муж, послушный ребенок, любимая работа. Умная, интеллигентная, счастливая женщина. Чего еще желать?!

Но судьба устроила ей суровый экзамен. Сначала заболел ребенок, и врачи не смогли спасти его. А вскоре ушел из жизни муж, которому не было и сорока. От перенесенных потрясений 32-летняя женщина стала угасать на глазах, катастрофически худела. Повышенная температура держалась в течение восьми месяцев.

В конце концов она так ослабла, что не смогла держать в руках шариковую ручку. Проверять домашнее задание ей помогли ученики старших классов.

Врачи предложили пациентке доступный им набор мер: операцию, облучение, химиотерапию, но в глубине души понимали, что это только продлит ее мучительное угасание.

Понимала это и Лилия Вениаминовна, поэтому не стала полагаться на медицинское вмешательство, а отправилась в православный храм. И привел ее Господь к отцу Симеону.

Батюшка Симеон, не раздумывая,

предложил: «Дай завет Богу! Если Богу угодно, Он тебя исцелит. Только от слова своего не отступай. Операцию не делай и «химию» не принимай». Исстрадавшаяся женщина с готовностью пообещала, что будет исполнять волю Господа до конца своих дней.

По наставлению отца Симеона Лилия Вениаминовна, закрывшись в своей комнате, десять дней читала Евангелие и Псалтырь, не отвлекаясь на еду и питье. Взволнованная мать стучалась в дверь, но дочь ее питалась словом Божиим, как целебным средством от всех печалей и невзгод.

Время пролетело незаметно, и она почувствовала такой прилив сил, что, казалось, могла свернуть горы.

Через десять дней, отпущенных ей на «отдых», Лилия Вениаминовна вернулась в школу и коллеги не узнали ее: она вся светилась здоровьем и молодостью, рак был побежден.

А врачи, не желавшие верить своим глазам, начали направлять пациентку на всевозможные анализы. Лилия обратилась к отцу Симеону за советом.

«Забудь о врачах. Сомнений быть не должно. Тебя Господь исцелил раз и навсегда. По вере

и навегда. По вере

тебе будет и дано», — спокойно ответил священник.

Дав завет Богу, вернувшись к жизни женщина посвятила себя заботе о людях. Она стремилась помогать другим, получая от этого душевную радость.

Поначалу Лилия Вениаминовна устраивала благотворительные обеды для беспризорных детей и стариков. Организовала общественный фонд развития семьи и семейных отношений. Но вскоре поняла, что просто кормить детей — неэффективно. Утолив голод, они снова уходили в подвалы и продолжали попрошайничать.

Как поступить дальше, подсказал случай. Однажды Лилия Вениаминовна обнаружила у своего дома трех грязных, испуганных и голодных подростков. Им некуда было идти. Преследуемые милицией, перебирались они из города в город. Лилия Вениаминовна детей накормила, уложила спать и оставила жить в своей квартире.

После этого, как к магниту, к теплу ее сердца потянулись обездоленные дети.

Поначалу уютилась она с ними и 76-летней мамой в трехкомнатной квартире. Затем желание больше помогать беспризорным навело ее на мысль организовать детский дом. Под богоугодное заведение не без проблем власти города выделили земельный участок, на котором кроме интерната и школы разместилось приусадебное хозяйство с огородом в четыре гектара, ульями, коровами и другой живностью.

Руководство хозяйством Лилия Вениаминовна взяла на себя, став завхозом, директором детского дома и школы. Но для ребят она была и остается в первую очередь мамой, и это звание для нее самое главное!

Спокойно и терпеливо отогревает духовная мама заледеневшие детские сердца любовью, трудом и молитвой прививая им желание жить с достоинством.

Радуюсь успехам своих выпускников, Лилия Вениаминовна более всего желает им не повторить ошибок родителей, помнить о главном предназначении человека на земле.

Елена ВЛАДИМИРОВА,
г. Астана, Казахстан



Дела добра и милосердия

Приемные дети — как свои

Иван Романович и Зинаида Владимировна Карповичи со станции Ошмяны двадцать два года живут в любви и согласии, вырастили двоих детей.

Зинаида Владимировна до недавнего времени работала завучем в Докурнишском УПК. И вот однажды на родительском собрании начальник отдела образования Н.Г. Кучинская рассказала о детях, у которых в один месяц умерли бабушка и дедушка. Трое сестричек и братик остались без опекунов, хоть и при живых родителях.

И вот полтора года назад супруги Карповичи, не задумываясь, решили заменить этим детям папу и маму. Самому маленькому Артему сейчас три годика, старшей сестричке, Ангелине, — девять, Елизавете — шесть лет и пять Дарье.

Биологические родители этих деток живы, но мать лишена родительских прав, а отец находится в тюрьме. О них ребята вспоминают с ужасом: папа избивал их железным прутом, вместе с мамой они пьянствовали, а о том, чтобы покормить малышей, совсем не беспокоились.

Практически каждый усыновляемый ребенок, несмотря на юный возраст, на момент встречи с приемными родителями уже имеет свою непростую историю развития, свой «букет» физиологических, генетических, психологических проблем и особенностей. Таким детям необходимы особое внимание, хорошие врач и психологическая поддержка. Но главное, что им нужно, — это любовь, ибо только она может творить настоящие чудеса.

В семье Карповичей Артема, Дашу, Лизу и Ангелину окружили вниманием и заботой. Испуганные и недоверчивые малыши стали потихоньку оттаивать душой. Они учились улыбаться. Новые папа и мама со всей сердечностью всех себя отдавали детям. Иван Романович смастерил для них четырехместные большие сани и после работы всех катал с горки, гулял, читал сказки. Родители придумывали разные игры, вместе рисовали и лепили, с Ангелиной делали уроки...

А их кровные чада, Владимир и Ольга, также полюбили этих неожиданно посланных Богом маленьких сестричек и братика. 21-летний Владимир после окончания Минского энергетического колледжа работает по распределению на строительстве АЭС в Островце, а дочь Ольга учится на втором курсе БГТУ. Оба спешат домой к малышам при первой же возможности и никогда не приезжают без гостинцев.

Ольга настолько умеет с детьми управляться, что в прошлом году даже отпустила маму на неделю от-



дохнуть: она ведь еще работает как индивидуальный предприниматель — занимается переводами с литовского. Язык этот знает, потому что в Литве родилась: когда-то отец там служил в армии и женился. Затем переехали родители в Ошмяны, где сейчас и живут рядом с увеличившимся семейством, стараются по-сильно помогать.

Как-то позвонила малышам родная мать из ЛТП. Супруги Карповичи предложили ей приехать, встретиться с детьми. Позвали и ребят к телефону поговорить с матерью, но те вдруг сбились в кучку и стали плакать. Впрочем, мать также большого желания общаться не изъявила. И в конце концов, после нескольких звонков, призналась, что от нее просто требуют общения с детьми. Но никаких материнских чувств, судя по всему, уже не осталось.

А дети это чувствуют и больше всего боятся, что им вдруг прикажут возвратиться к людям, которых они со страхом вспоминают. Папой и мамой они называют Ивана Романовича и Зинаиду Владимировну — как известно, не те родители, что на свет произвели, а те, что воспитали.

Трехлетний Артемка спит рядом со своей новой мамой и даже во сне ручонкой держится за ее волосы — чтобы не ушла...

В Западной Беларуси в силу исторических особенностей много смешанных браков, людей разных национальностей и вероисповедований.

Иван Романович — из католической семьи, Зинаида Владимировна — православного рода. А детей не так давно я покрестил в нашей церкви священномученика Петра Крутицкого на станции Ошмяны в православие. Дай Бог, чтобы они воспитывались в вере и нравственной чистоте, росли послушными и были всегда благодарны Богу за то, что попали к добрым, сердечным людям.

Пусть любовь и взаимопонимание живут всегда в этой большой и дружной семье.

Священник Александр ШЕЛЕСТ, станция Ошмяны

“В семье Карповичей Артема, Дашу, Лизу и Ангелину окружили вниманием и заботой”

Жизнь епархии

Архиепископ Гурий совершил Пасхальные Богослужения

В ночь с 19 на 20 апреля в Свято-Успенском соборе Жировичского монастыря ректор Духовных Академии и Семинарии архиепископ Новогрудский и Лидский Гурий совершил Пасхальные Богослужения — полунощицу, Крестный ход, Пасхальную заутреню и Божественную Литургию святителя Иоанна Златоуста.

Под пение стихир «Воскресение Твое, Христе Спасе» вокруг собора был совершен Крестный ход. За Пасхальной заутреней, по традиции, Архипастырь прочитал Слово огласительное святителя Иоанна Златоуста на Святую Пасху, по окончании которого в Свято-Успенский собор из Храма



Воскресения Христова (Гроба Господня) в Иерусалиме был доставлен Благодатный огонь.

Торжество и духовное ликование царил в храме.

Пасхальное Евангелие (Ин. 1:1—17) читалось на семнадцати языках разных народов земли, и люди чувствовали, как всех объединяет вера.

Каждый стал сопричастным к великому событию, изменившему жизнь человечества, — Воскресению Христову.



Пасхальный огонек

21 апреля в районном Дворце культуры г. Лида состоялся праздник под названием «Пасхальный огонек» с участием воспитанников Воскресной школы при храме Всех Святых (настоятель — протоиерей Владимир Яромич).



Ребята представили программу, в которой звучали праздничные песнопения и стихи, а затем был показан спектакль «Пасхальный огонек» — о том, что не только люди любят и прославляют Спасителя, но и вся природа, звери и птицы.

В этот день никто не остался без внимания: всем зрителям при выходе сестры храма дарили пасхальные яйца и сладкие угощения.

В праздничный Пасхальный день посетили болящих



Благочинный церковью Ошмянского округа протоиерей Петр Петлеха и сестры Сестричества в честь великомученицы Варвары при храме Воскресения Христова г. Ошмяны побывали 21 апреля в центральной районной больнице.

Каждый, кто лечился здесь в эти светлые дни, получил от батюшки красное яйцо, символизирующее искупление человеческих грехов жертвенной кровью Спасителя. Священник также вручил больным иконки праздника.

С пасхальной радостью — к одиноким престарелым людям

22 апреля, в радостный день Светлой седмицы, клирик храма Всех Святых г. Лида иерей Олег Репецкий и сестры сестричества посетили Центр регионального круглосуточного пребывания одиноких престарелых людей и инвалидов.

Поздравления начались с пения тропаря празднику Воскресения Христова. Сестры подготовили концертную программу, в которой славили Воскресшего Христа духов-



ными песнопениями, после чего каждому насельнику был вручен пасхальный подарок.

Праздничный концерт в Березовском Доме культуры



20 апреля в Доме культуры г. Березовка Лидского района состоялся концерт, посвященный празднику Воскресения Христова, в котором выступили воспитанники Воскресной школы прихода храма в честь Жировичской иконы Божией Матери.

Во время концерта звучали пасхальные стихи и песни, были показаны праздничные инсценировки, танцы. Дети прославляли Христа.

Викарный епископ совершил Пасхальные Богослужения

По благословению Правящего Архиеерея архиепископа Новогрудского и Лидского Гурия епископ Сморгонский Петр, викарий Новогрудской епархии совершил в ночь с 19 на 20 апреля праздничное Пасхальное Богослужение в храме Воскресения Христова г. Ошмяны.



В этот же день в храме Преображения Господня г. Сморгони Его Преосвященство совершил Великую Пасхальную вечерню. На Богослужении молились курсанты-



первокурсники Академии пограничных войск Республики Беларусь, принявшие участие и в Крестном ходу.

Затем Владыка обратился к молящимся с проповедью, в которой рассказал о Пасхе Господней, напутствовал жить по вере, слушать зов сердца.

Его Преосвященство раздал присутствующим на Богослужении пасхальные сладости и свечи, опаленные Благодатным огнем.

Пасхальный праздник в г. Дятлово

22 апреля в районном Доме культуры г. Дятлово состоялся праздничный концерт «Пасха Христова». Воспитанники Воскресной школы при храме Преображения Господня для дятловчан и гостей города подготовили программу, которая никого не оставила равнодушным.

Ребята, нарядно одетые, в песнях, сти-

хах и инсценировках прославляли Воскресение Христово.

Затем благочинный Дятловского церковного округа протоиерей Николай Пинчук поздравил всех с Праздником праздников, вручил грамоты участникам



епархиального фотоконкурса «Сретенские мотивы», а юным артистам — пасхальные подарки.

Пасхальная радость в храме ЛТП-5

20 апреля протоиерей Валерий Мороз поздравил с Пасхой Господней осужденных, находящихся в ЛТП-5 возле г. Новогрудка. В хра-



ме великомученика Георгия Победоносца, который расположен на территории ЛТП, священник совершил праздничное Богослужение, молебное пение, освящение пасхальных куличей и яиц.

Людей в церкви собралось много, так как все любят этот самый главный для христианина праздник.

Батюшка раздал всем пасхальные яйца, куличи, иконки, а также футбольные мячи — для занятий спортом и облегчения пребывания в месте лишения свободы.

Праздник Воскресения Христова в Лидском пограничном отряде



В праздник Воскресения Господа нашего Иисуса Христа военнослужащие Лидского погранотряда на Пасхальной Вечерне молились в войсковом храме прп. Сергия, игумена Радонежского.

После Богослужения солдаты вместе с настоятелем храма протоиереем Алексеем Ивашкевичем поднялись на колокольню и звонили в колокола.

В Светлый понедельник после Божественной Литургии состоялась Крестный ход по территории части, в котором приняли участие пограничники, жены офицеров с детьми и гражданское население. Крестный ход сопровождался колокольным звоном в исполнении солдат срочной службы.

Священник в детском приюте

20 апреля настоятель прихода храма преподобномученика Афанасия Брестского г. Слонима протоиерей Владимир Бобчик посетил детский приют. Батюшка привез детям сладости и поздравил с Пасхой Христовой.

Он побеседовал с ребятами о Празднике праздников, его значении для каждого человека и всего человечества, пожелал расти настоящими христианами, быть верными Богу.



20 мая — праздник чудотворной Жировичской иконы Божией Матери

В Жировичах Богоматерь явилась людям в 1470 году на камне и подарила Свою чудотворную икону. Множество чудес происходит от иконы Божией Матери «Жировичская»: врачуются неизлечимые болезни, разрешают-

ся сложнейшие проблемы, но самое главное — врачуются души.

Здесь, в Жировичском Свято-Успенском монастыре, под омофором Пречистой «Жировичская»: можно излить свою печаль, получить утешение, духовную и

телесную помощь от Самой любящей Матери — Заступницы нашей Пресвятой Богородицы.

А еще здесь люди укрепляются в вере и духовно обновленными возвращаются в неспокойный наш мир, чтобы сеять добро.



Пасхальное дитя

Родился он как раз в пасхальную ночь. И в пасхальную ночь умер.

Оттого и звала его мать пасхальным дитяtkом. А жизни его было ровно шесть лет.

Если расспросить о нем у посторонних, так, пожалуй, можно было бы услышать, что вот был у Федотовых сынок-уродец, да его, к счастью, скоро Бог прибрал. А если бы удалось вам послушать, что говорит сама Авдотья Павловна, то узнали бы вы, что был у нее сынок — чудо Господне, радость и благодать, во всю жизнь незабвенная. И что, если спросит ее на том свете строгий Судья: «Как ты, раба Божия Авдотья, прожила жизнь?» — ответит она поклоном и благодарностью. Много было обиды, и горя, и труда сверх сил, и боли, и слез, но все покрыло чудо Господне, пасхальное дитяtkо, младенец Алексей, умом своим, красотой и ласкою.

Было у Федотовых уже трое детей. Все рыжие, крепкие, сытые, здоровые и веселые. Дочь Варюшка училась у модистки и уже щурила золотые ресницы и подвигивала шпильками над ушами волосы. Лупила ее за все эти штучки Авдотья Павловна — да та в ответ только хохотала. Шел ей всего пятнадцатый год. Потом сын Ан-



дрюша. Способный малый. Будет, как отец, слесарем. Младший Ванька в школу бегал. Казалось бы, и довольно троих-то. Но вот так вышло, что пришлось ждать четвертого.

И вот, под самый конец этого ожидания — оставалось всего недельки две, в Страстную субботу отправилась она с Варюшкой в церковь. Несла Варюшка в салфетке кулич и пасочку. И у самой церкви, у боковой улочки, — как это случилось, так и потом разобрать не могли, — налетел на них автомобиль. Девочка проскочила,

а Авдотью Павловну подмяло.

Вытащили ее без сознания, отвезли в больницу, и там родила она четвертого своего ребенка — сына Алексея.

От автомобиля она особенно сильно не пострадала. Все оказалось цело и на своем месте. Нашли врачи только сильное нервное потрясение, да сын Алексей увидел свет раньше, чем ему было положено.

Ребенок был спокойный, пухленький, белый, голубоглазый. Удивляло Авдотью, что, распеленатый, не сгибал он коленки, как все грудные дети, а лежал, весь вытянувшись.

— Ровно солдат, — говорила она.

Но все-таки было очень странно, что он как будто не шевелил ни руками, ни ногами. Снесла его к доктору. Доктор осмотрел ребенка, покачал головой и говорит:

— Он у вас паралитик. Вряд ли что можно сделать. Ну, да вы не горюйте, такие дети редко до семи лет доживают.

А тот, маленький, смотрел на нее, а глаза у него синие-синие и все понимает. Волосики шелковые, личико беленькое, милое. Вот тебе и «не горюйте!».

Началась ее жизнь с младенцем Алексеем.

Работы было много. Дела шли неважно. Муж покучивал с приятелями, частенько и домой не приходил. Старший Андрюша стал грубияном. Прежде Авдотья Павловна ходила стирать или помогать по хозяйству. Теперь уходить из дому было нельзя. Брала кое-какую работу, шитье. Трудно приходилось.

Иногда, потеряв терпение, покрикивала на маленького. Тот обижался, закрывал глаза и переставал есть.

Кричит, а у самой сердце исходит кровью от жалости, от горя за него, от любви. И чем больше кричит, тем острее любовь и жалость.

Поуспокоится, подойдет.

— Ну, чего сердиться? Ты прости. Ты ведь не какой-нибудь, ты понимаешь, что не от радости я кричу, а что сил нету. Уж не мучай ты меня. Пожалей! Не сердись! Зернышко ты мое отборное! Изумруд ты мой царский!

Соседи говорили:

— Славные у вас детки, здоровые, веселые, хорошо учатся.

— Да, — рассеянно соглашалась Авдотья Павловна. — Дети как дети. Ничего себе. А вот младшенький у меня, тот, конечно, особенный. Он сейчас еще слабенький, и говорить ему, конечно, трудно, и ходить доктора еще не советуют. Но такого ума и у взрослого не сыщешь. Все-то, все понимает, все чувствует. Уж такой друг, такой друг, что не понимаю, как я без него на свете жила. Милушка мой, пасхальное дитяtko.

Того доктора, который первый сказал, что у ребенка паралич, она остро возненавидела и называла его дураком и шарлатаном. И в ту детскую больницу, где он принимал, никогда больше не ходила.

— Морских свинок резать — на это они мастера, — говорила она. —

А к человеку у них подхода нету.

— Чего же вы обижаетесь? — говорили ей. — Ведь он же правду сказал.

— Правду, — повторяла она. — Да только правда разная бывает. Что Христа распяли — тоже правда. А нужна она нашему сердцу, эта правда?

Махнут рукой и отойдут. Одержимая какая-то.

Жизнь шла.

У слесаря Федотова вышли какие-то нелады на заводе, где он служил. Пришлось уйти, искать места, жить случайной работой.

Потом пошли новые дела — Варюшка спуталась с каким-то парикмахером. Наладили свадьбу. Младший сын, Ванька, сломал ногу. Лежал в больнице.

Хлопот, и горя, и слез, и забот навалило на плечи — спину согнуло.

А маленький лежал тихо, поворачивал синие глазки, следил за матерью, все понимал. И в целом свете не было человека ближе его, роднее. Весь свой, единственный.

Носила она его по разным докторам. И все кололи булавочкой и утешали, что недолговечен. И каждый раз, как трогали доктора ее дитяtko пасхальное, трясло ее всю и в глазах темнело. Измучилась вконец, а пользы для маленького не получила никакой. Только что пугаться начал. Да плакал по ночам. Так и бросила все.

Справили Варюшкину свадьбу. Ванька поправился. Слесарь место получил. И все это прошло для нее как-то стороною. Были эти события не в главной жизни. Одно только очень хорошо вышло — сказала она маленькому:

— Папаня-то наш место нашел! И вдруг маленький засмеялся. — Да неужто ты и это понимаешь? — ахнула она...

Умер он совсем неожиданно. Неожиданно для нее.

Был весь день, как всегда, к вечеру разгорелся, застонал, затомился. Она думала, что это простуда, укрывала его, поила теплым, только глотать он не хотел. Ночью схватили его судороги, и дико было ей видеть, как корчится это всегда недвижимое тельце. Потом сразу затих.

— Кончился! — повторяла она, но умом этого слова не постигала.

А на столе стоял куличик, который спекла для него и украсила бумажным цветочком, чтобы удивились его синие глазки.

И ничего от него не осталось, ни башмачков, как от других детей, ни платьишка, ни игрушек. Три рубашонки да четыре пеленки. Ложечка еще — которой свою кашу ел. Ушел. Потом пошла долгая жизнь, пустая и трудная. Не освещенная и не освященная.

И слова и дела — все шло мимо.

Бессмысленно уставало и болело тело. Болела и засыпала душа.

И когда удавалось ей поговорить с кем-нибудь о своем маленьком, не умела она рассказать о чуде любви, дающей силу и разум самой простой и грубой жизни. И чтобы хоть как-нибудь поняли ее, плела она длинные небылицы о пасхальном дитяtko, о его необычайном уме, о заботе его и помощи.

— И не знаю, как бы я свою жизнь осилила, если бы его не было!

Надежда ТЭФФИ (Лохвицкая)

66
**Как бы я свою
жизнь осилила,
если бы его
не было!**

Уважаемые читатели, вы можете читать нашу газету,
детский журнал «Колыбель», узнавать новости епархии,
а также слушать радиопередачи «Свет веры» на сайте:

www.eparhia.by

22 мая — перенесение мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар

Каждый год 22 мая мы празднуем память великого угодника Божия, чудотворца, святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских. Изначально святой Николай был погребен в церкви в Мирах на территории современной Турции. В мае 1087 года итальянскими купцами мощи святителя были перевезены в Италию и в настоящее время покоятся в крипте бази-

лики святителя Николая в городе Бари (Италия).

И хотя этот святой прославился в далеких от нас III–IV веках, образ его дорог сердцу каждого современного христианина. При жизни своей святитель Николай был благодетелем рода человеческого. И по сей день не перестают происходить чудеса от святых и чудотворных его икон.



Множество храмов на Руси названы в честь это-

го святого, и нет, пожалуй, ни одной благочестивой семьи, где на почетном месте не оказалась бы икона святителя Николая.

Вся его жизнь — непрерывный подвиг жертвенной христианской любви к людям. Он воистину исполнил завет Духа Святого, высказанный через Апостола Павла — «быть всем для всех» (1 Кор. 9:19–23).

Помощь святителя Николая

Я не могу себя отнести к людям воцерковленным. К сожалению, в церкви бываю не так часто, как хотелось бы. Но помощь Божию через святых угодников ощущаю всегда. Соседка-старушка говорит, это потому, что я сирота. Родители мои погибли в автокатастрофе, когда мне было семь лет. Воспитывала дальняя родственница. Она была вдова и своих детей не имела.



Тетя Лена очень почитала святителя Николая чудотворца и во мне воспитала благоговейное чувство к этому святому.

В квартире ее было несколько икон святого Николая, и прежде чем выйти из дома, мы всегда пели ему тропарь: «Правило веры и образ кротости...».

Прошли годы. Тетя покинула этот мир. Я вырос, поступил в университет. С учебой проблем не было. Но помню, как на первом курсе у нас был зачет по физике, которая давалась мне труднее всех предметов, и в хорошем результате на этом зачете я очень сомневался. А еще преподаватель попался уж очень строгий и принципиальный. Зачет пришелся как раз на 19 декабря — на зимнего Николу.

Перед университетом я заехал в Свято-Духов собор, купил свечку, поставил у иконы святителя Николая и очень просил помочь мне и моему некрещеному другу Павлу

справиться со всеми заданиями. После этого пошел на зачет.

Нам раздали задания. Мы с другом поднимаем билеты и видим, что нам достались те задачи, которые мы уже разбирали. И такое случилось только с нами! Остальные ребята долго мучились со своими заданиями. Мы с Пашей в первых рядах пошли отвечать и оба получили высший бал.

Наверное, это нельзя назвать великим событием, но для меня это было явное чудо милости Божией молитвами святителя Николая!

Мой друг был так впечатлен этим, что в течение месяца принял крещение. И мы оба взяли за правило: перед экзаменом всегда идем на вечернюю службу и раннюю Литургию, молимся и ставим свечу Николаю чудотворцу. Святой не отказывает в помощи, но, как мы поняли, помогает тем, кто и сам старается потрудиться

Алексей КОМИЧ, г. Минск

Индекс подписного издания «Новогрудские епархиальные ведомости» в каталоге 64254. Подписка объявлена по всей республике

Правящий Архиерей возглавил праздничное Богослужение на приходе

В понедельник Светлой седмицы Правящий Архиерей архиепископ Новогрудский и Лидский Гурий совершил Божественную Литургию в Велико-Кракотском Зосимо-Савватиевском мужском монастыре Слонимского района.

Его Высокопреосвященству сослужили епископ Петр, викарий Новогрудской епархии, настоятель монастыря игумен Михай (Барановский), секретарь епархии протоиерей Андрей Цигель, а также братья обители и духовенство епархии.



По окончании Божественной Литургии и Крестного хода Его Высокопреосвященство, поздравив всех



с праздником, пожелал хранить Пасхальную радость в сердцах. «А для этого нужно постараться содержать душу в чистоте, всегда откликаться на помощь ближнему, делать добро, участвовать в церковных Таинствах», — подытожил Архиерей.

Новости Православия

Древний христианский храм восстановят в Дагестане

Власти Дагестана восстановят древний христианский храм, обнаруженный в крепости Нарын-Кала в Дербенте. Этот храм, относящийся предположительно к IV веку, является одним из самых древних, а возможно, и самым древним на территории современной России.



«Христианство в Дагестане имеет глубочайшие корни... Это старинная церковь, которая была практически полностью засыпана (землей) в Дербенте. Мы обязательно будем ее восстанавливать. Сейчас мы открываем, очищаем этот храм», — сказал глава Республики Дагестан Рамазан Абдулатипов на встрече со Святейшим Патриархом Кириллом.

Обнаруженное под землей сооружение имеет большое сходство с широко распространенными в V–VII веках в Закавказье крестово-купольными храмами. В этот период Дербент,

согласно данным письменных источников, был одним из крупнейших христианских центров Восточного Кавказа.

Древняя печать с ликом Богородицы найдена близ болгарского Бургаса

Уникальная печать с ликом Божией Матери найдена во время археологических раскопок на полуострове Форос близ болгарского Бургаса на месте древней крепости, возникшей в позднеантичное время.

На оловянной круглой печати выгравирован образ Божией Матери с Младенцем, а по сторонам — православные кресты.

Археологи считают находку очень ценной, так как до настоящего времени были обнаружены только три подобные печати. Вместе с ней найдены семь бронзовых монет, датированных временем правления императора Фоки (602–610).

В Ингушетии обнаружены руины 1000-летнего православного храма

В местечке Таргимская (Ассинская) котловина в Джейрахском районе Ингушетии найдены руины древ-

него православного храма, а в ста метрах от него — большой камень с изображением креста. По словам ингушского археолога Умалата Гадиева, скорее всего, храм построен в X–XIII веках.

Это период расцвета Православия на Северном Кавказе. Именно в эти столетия в горной Ингушетии были возведены два других известных нам храма. Один из них, Таргимский, высотой около шести метров, находится всего в нескольких десятках метров от обнаруженного в лесистой местности строения.

Как рассказал Умалат Гадиев, современная находка — классическая древняя религиозная постройка, представляющая собой один молельный зал высотой несколько метров с очень толстыми, примерно 80-сантиметровыми стенами. Свод сооружения не сохранился.

Обнаруженная культовая постройка по размерам меньше остальных древних христианских храмов в Ингушетии (всего их четыре). Среди них наиболее ценный — Тхаба-Ерды, претендующий на звание самого древнего православного храма в России. Он также находится в Таргимской котловине, построен в VIII–IX веках.

Святые земли Белорусской

Кирилл, святитель Туровский

Среди сонма подвижников, просиявших в пределах земли Белорусской, имя Туровского святителя Кирилла, наставника благочестия, проповедника и богослова-теографа, аскета-столпника, книжника и поэта, великого знатока Священного Писания и святоотеческой литературы, — одно из самых дорогих



сердцу самых дорогих христиана-на-белоруса. Он, возможно, более всех среди древнерусского славянства потрудился на ниве слова Божия, посеяв благое семя, возросшее плодом стократным.

К сожалению, о жизни святителя Кирилла Туровского, знаменитого проповедника и писателя XII века (1130—около 1182), до нас дошло сведений несравнимо меньше, чем его собственных творений — молитв, проповедей, поучений.

Родился он в г. Турове. Возжелав приобщиться премудрости христианской, по словам его жизнеописателя, притекал к туровским церквам и монастырям, которых в городе было около сорока. Вероятно, под руководством некоего «гречина» (возможно, из свиты княгини Варвары) быстрый разумом юноша постигал богатства византийской и мировой культуры. Он обучался греческому языку (его будущие проповеди слагались под влиянием именно греческих творений, не переведенных в те времена на славянский язык), риторике всемирной истории, изучал святоотеческую литературу, «но более всего прилежание имел к божественным писаниям, добре научился святых книг учению».

Спустя некоторое время, возможно, по смерти родителей, юноша приходит к решению без остатка отдать себя служению Господу Иисусу Христу и, по времени послушничества, принимает постриг с именем Кирилла в одном из туровских монастырей. Вероятно, это была обитель во имя святителя Николая, на что указывает рукопись XV—XVI ст.

Вскоре он приобрел большой авторитет среди братии, «уча и научая» словом и примером своей жизни.

В подражание святым отцам Ближнего Востока и Византии святой Кирилл принимает подвиг столпничества, затворившись в столпоподобной келии-пиргосе. Здесь, должно быть, создавались некоторые из его произведений,

исполненные высокого аскетического духа и стремления к познанию Божества в созерцании его творения — мира. Результатом этого периода явились «Сказание о черноризчестем чину от ветхого закона и нового» и, как предполагают, поучение «о подвиге иноческого жития» и «послание к печерскому игумену Василию».

Своей подвижнической жизнью Кирилл Туровский стяжал известность. Около 1158 года совершается его хиротония во епископа. По сообщению агиографа, новопоставленный иерарх «добре подвизается в Церкви Божией»: умело управляет епархией, заботится о церковном благоустройстве, надзирает за городскими монастырями, поучает в своих проповедях мещан и священников.

Многие его проповеди проникнуты эсхатологическим пафосом («Слово о страхе Божием», «Слово о Втором пришествии»),

«Слово о мытарствах»), облеченным в понятные простому народу образы.

Произведения епископа Кирилла были очень распространены в сборниках, а с появлением книгопечатания издавались вместе с творениями Иоанна Златоуста и других выдающихся проповедников.

Его поучения подчас поражают обилием образов и сравнений при своей простоте, но вместе с тем проникнуты одушевлением его молитвы. По форме они состоят из обращения и моления с кратким славословием, но по содержанию весьма разнообразны. Главным их предметом является человек, обремененный ношей грехов.

Сегодня известны многочисленные сказания святого Кирилла на праздники Пасхального и Пятидесятного циклов, а также на Богоявление и на Неделю мясопустную, «Молитвы на всю седмицу».

Кроме молитв, Кириллу Туровскому принадлежит «Каждодневное исповедание и поминовение», а также три канона: молебный, княгине Ольге, написанный «в нарочитый день святого преставления», и покаянный. Литературные произведения Туровского иерарха были безусловным открытием для большинства его современников.

В житии святого Кирилла не упоминается о какой-либо иной деятельности блаженного иерарха, кроме дидактической, однако мы можем судить, что именно его усилиями в Турове был возведен большой собор, остатки которого найдены археологами и датируются концом XII ст.

Нам не известно, как и когда скончался святитель Кирилл. Знаем лишь, что в 1184 году на поставлении игуменом Киевской Лавры Василия присутствовал уже преемник Кирилла на туровской кафедре — епископ Лаврентий.

Церковное почитание святого Кирилла, епископа Туровского, началось вскоре после его блаженной кончины. 11 мая — день памяти святителя.

Подготовила
 Мария
 МАКАРЕВИЧ,
 г. Минск



Архиепископ Гурий совершил освящение Сморгонского храма

12 апреля, в Лазареву Субботу, архиепископ Новогрудский и Лидский Гурий совершил освящение храма в честь святых Виленских мучеников Антония, Иоанна и Евстафия в Сморгони.

Во время совершения чинопоследования освящения и Божественной Литургии Его Высокопреосвященству сослужили настоятель храма иерей Михаил Вероха, духовенство епархии.

По окончании Литургии и Крестного хода Высокопреосвященнейший Владыка Гурий поздравил всех присутствующих на Богослужении с праздником, освящением храма и выразил надежду, что все больше людей будет приходить в этот Дом



молитвы, которым настоятель отец Михаил поможет узнать основы веры, почувствовать красоту Богослужения.

Затем Владыка вручил медали преподобного Елисея Лавришевского главному архитектору Сморгонского района Елене Викторовне

Сташкевич и директору ПМК№165 г. Сморгони Александру Антоновичу Гидлевскому, а также архиепископские грамоты, благодарности благодетелям и благоустроителям храма.

Маленькая девочка заплатила больше, чем любой взрослый

Один продавец, стоявший за прилавком своего магазина, рассеянно смотрел на улицу. Маленькая девочка подошла к магазину и буквально прилипла носом к витринному стеклу. Ее глаза заблестели от восторга, когда она увидела то, что искала. Она вошла внутрь и попросила, чтобы ей показали бусы из бирюзы.

— Это для моей сестры. Вы можете красиво завернуть их? — спросила девчушка.

Хозяин с недоверием посмотрел на малышку и спросил:

— А сколько у тебя денег?

Без тени сомнения она вытащила из кармана платочек, высыпала из него на прилавок всю содержащуюся там мелочь и спросила, счастливо улыбаясь:

— Этого хватит? — там было всего несколько мелких монет, но девочка с гордостью продолжала:

— Знаете, я хочу подарить это своей старшей сестре. С тех пор как умерла наша мама, сестра заботится о нас, а на себя у нее не остается времени. Сегодня день ее рождения, и я уверена, что она будет счастлива получить такие бусы, они очень подойдут под цвет ее глаз.

Мужчина взял бусы, пошел в глубь магазина, принес футляр, положил туда бирюзу, обернул синей лентой, завязав бантик.

— Держи! — сказал он девочке. — И неси осторожно!

Девчушка выбежала счастливая и вприпрыжку понеслась к дому.

Рабочий день подходил к концу, когда порог того же магазина переступила молодая девушка. Она положила на прилавок знакомый продавцу футляр и отдельно оберточную бумагу и развязанный бант.

— Эти бусы были куплены здесь? Сколько они стоили?

— А! — сказал хозяин магазина.

— Стоимость любого изделия в моем магазине — это всегда конфиденциальный договор между мной и клиентом.

Девушка заявила:

— Но у моей сестры было только несколько монет. Бусы из настоящей бирюзы, так ведь? Они должны стоить очень дорого. Это нам не по карману!

Мужчина взял футляр, с большой нежностью и теплотой восстановил упаковку, вручил девушке и сказал:

— Она заплатила самую высокую цену... Больше, чем мог заплатить любой взрослый: она отдала все, что имела.

Тишина заполнила маленький магазинчик, и две слезы скатились по лицу девушки, сжимающей в дрожащей руке небольшой сверток...



Помощь Божия рядом

По вере вашей да будет вам

У 28-летнего минчанина Дмитрия Муравьева путь к Богу, как это часто бывает, лежал через жизненные трудности. В свои еще совсем молодые годы пришлось ему уже немало повидать, столкнуться со сложными ситуациями.

Родился Дмитрий в Венгрии (отец был военным). Окончил Минский государственный технологический колледж, затем факультет экономики и управления на предприятии в Белорусском государственном экономическом университете, открыл свой бизнес (его фирма изготавливала на заказ и торговала постельным бельем).

Сначала все шло нормально, но со временем начались проблемы: столкнулся молодой предприниматель с жесткой конкуренцией. Клиенты перестали рассчитывать за полученную продукцию, уменьшилось количество заказов, и бизнес его неудержимо покатился вниз.

...Дома родители его никогда не говорили о вере. К ней Дмитрий пришел сам, через жизненные испытания. А при испытаниях, как известно, успокоение и надежду душа обретает только в Боге — осознав свою беспомощность, молит она о помощи. Стал и Дмитрий чаще заходить в храм — свечу поставить, на службе постоять.

А на фирме дело дошло уже до того, что впору было готовиться к закрытию из-за новых трудностей: заказчик неожиданно отказался от большой партии товара, стал сильно сбивать цену.

«Лучше я эти деньги пожертвую церкви, а там — как Бог даст», — подумал молодой предприниматель. И как только принял он такое решение, заказчик милостью Божией вдруг



передумал и согласился взять заказ по договорной цене. А Дмитрий, верный данному слову, всю прибыль пожертвовал церкви.

Дела фирмы наладились, правда, ненадолго: бизнес — дело нестабильное, проблемы периодически возникают, казалось бы, на ровном месте. Вот и стал тогда предприниматель просить молитв священника, молился и сам. Ездил по святым местам, начал задумываться о смысле жизни, Промысле Божиим над каждым человеком. Бывая в святых обителях, он просил у Господа укрепления в вере, терпения, защиты от врагов, успехов в трудах и за все благодарил...

Будучи в Вифлееме, в той самой пещере, где родился Богомладенец Христос, встретил необычного монаха: босой, одетый во вретище, он исповедовал паломников. Подошел Дмитрий поближе, и вдруг неожиданно из глаз хлынули слезы, остановить которые было невозможно. Так весь в слезах и начал исповедоваться.

А в конце монах спросил: «Подумай, чего ты хочешь, но у тебя это не получается». «Бросить курить», — не задумываясь ответил Дмитрий. Монах резковато заметил: «Куришь, а потом дерзаешь оскверненными устами прикладываться ко святыням! Молись Святому Царственному страстотерпцу Николаю II. Читай молитву, верь — и все получится».

Курил Дмитрий около тринадцати лет — с восьмого класса. Много раз пытался избавиться от этой страсти — таблетки пил, ходил на сеансы иглотерапии, но безуспешно.

Совет монаха принял как указание Свыше и стал выполнять его не откладывая. Прочитал молитву раз, другой — внешне ничего не изменилось. Скорее по привычке, чем по желанию, закурил — и вдруг в горле почувствовал такую боль, будто кто-то налил туда бензина и под-

жег. Дней через десять боль прошла.

Через какое-то время опять подкрался к нему помысл: может, закурить? И тут же будто кто-то провел острым лезвием по горлу. «Это предупреждение», — подумал Дмитрий. Благодарность к Богу появилась в сердце: «Мне Господь протянул руку помощи, явил Свою милость, а я стану снова осквернять себя?».

Поборов минутную слабость, Дмитрий укрепился в решении никогда не прикасаться к сигаретам. Больше желания закурить у него не возникло.

В бизнесе дела тоже потихоньку стали выравниваться. Ведь если мы понуждаем себя на добро, а не на стяжательство, Господь обязательно помогает.

Ирина КОКОШ, г. Новогрудок



Пишите — ответим

— Почему нужно освящать жилище?

Татьяна Силич, г. Сморгонь

— Посвящать всего себя и свою жизнь Богу естественно для всякого верующего человека, как и призывать в молитве благословение на всякое доброе дело и благодать Божию на все, что нас окружает и наполняет наши дни. Именно поэтому молитвенное обращение к Богу с призыванием благодати Божией на жилище, где человек проводит большую часть времени, — действие оправданное и вполне целесообразное.

Помощь Божия необходима нам для того, чтобы жить в мире с самим собой и окружающими людьми, соблюдая Заповеди Божии и предохраняя себя от воздействия духов злобы. Освящение жилища означает прежде всего то, что Господь благословляет дом и семью для жизни в нем в согласии с Божественными Заповедями, и устанавливается Церковь в особом чине, совершаемом священником.

— Как православному христианину относиться к «Божественной комедии» Данте и описанию ада?

Татьяна Федюк, г. Лида

— Думаю, как к выдающемуся литературному произведению, полному вымысла и художественных образов, связанных с эпохой Возрождения в Италии, в котором отображается традиционное католическое учение о состоянии человеческой души после смерти.

В нем присутствуют характерные для схоластической мысли той эпохи представления о структуре ада и рая. Описывается и чистилище.

Православная Церковь не признает католическое учение о чистилище как месте предварительного нахождения

душ тех грешников, которые, претерпев временное наказание и очищение, попадают после этого в рай. В Православии признаются лишь рай и ад.

Исходя из учения о Церкви как едином Богочеловеческом организме, живущем по закону любви, а не внешней справедливости, Православная Церковь находит возможным возносить молитвы и приносить умиловительные жертвы «о иже во аде держимых» с надеждой, что содержимые там смогут получить «ослабление от содержащих скверн» (молитва на вечерие Пятидесятницы).

— В откровении евангелиста Иоанна Богослова упоминается «море мертвых». О чем идет речь?

Серафима Ковальская, г. Лида

— В стихе откровения Иоанна Богослова: «Тогда отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад, отдали мертвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим» (Откр. 20:13) — возвещается всеобщее воскресение умерших; все люди воскреснут и предстанут на Суд Божий, в каком бы кто месте не находился в момент своей смерти.

— Как отличить икону Божией Матери «Семистрельная» от иконы «Умягчение злых сердец»?

Марина Макович, г. Слоним

— Пресвятая Богородица на образе «Умягчение злых сердец» изображена с вонзенными в Ее сердце мечами — по три справа и слева, один снизу. Число семь в Священном Писании обычно означает полноту чего-либо, в данном случае — страдания.

Образ связан со словами, сказанными Пречистой Деве святым Симеоном

Богоприимцем: «и Тебе Самой оружие пройдет душу, — да откроются помышления многих сердец» (Лк. 2:35). Празднование ему совершается в Неделю Всех святых (в первое воскресенье после Троицы).

В иконе Божией Матери «Семистрельная» мечи пишутся иначе — три с правой стороны Пречистой и четыре с левой, а празднование ей совершается 26 августа по новому стилю.

— Как понять слова «Благословлю Господа на всякое время»? Разве мы можем Господа благословлять?

Сергей Пугач, г. Минск

— Русское слово «благословлять» очень хорошо передает смысл того, что в Священном Писании понимается под благословением на еврейском или греческом языках. Благословить — значит произнести благое слово по отношению к тому, на кого направлено пожелание блага. В отношении Бога — прославить, благо славить Его.

— Подруга носит на руке красную нитку и уговаривает меня последовать ее примеру. Что это означает и как к этому относиться?

Вероника Каптай, г. Солигорск

— Это суеверие и относиться к этому следует отрицательно. В наше время ношение красной нити зачастую связывается с иудейскими оккультными практиками каббалы и уже поэтому непозволительно для человека, сознательно исповедующего веру во Христа.

Архимандрит Никодим (ГЕНЕРАЛОВ), кандидат богословия, преподаватель Минских Духовных Академии и Семинарии

Прогоним прочь уныние и недовольство — проживем дольше

Наука подтверждает евангельские истины: благодарение за все, что случается с нами, и позитивный взгляд на жизнь помогут жить дольше. На-

пример, исследование Йельского университета (США) показало, что позитивно настроенные люди живут более чем на семь лет дольше, чем те, кто

тревожится по любому поводу.

Позитивное мышление помогает нашему мозгу дольше не стареть, улучшает память, помогает избежать

депрессии и борется с болезнью Альцгеймера. Более того, улыбка и искренний смех снижают уровни гормона стресса кортизола не хуже лекарств.

Церковные праздники в мае

- 2 мая – святой блаженной Матроны Московской
 3 мая – мч. младенца Гавриила (Белостокского)
 4 мая – Неделя 3-я по Пасхе, святых жен-мироносиц
 6 мая – вмч. Георгия Победоносца
 8 мая – Апостола и евангелиста Марка
 9 мая – День Победы. Поминование усопших воинов
 11 мая – Неделя 4-я по Пасхе, о расслабленном. Свт. Кирилла, епископа Туровского
 14 мая – Преполовление Пятидесятницы. Иконы Божией Матери «Нечаянная Радость». Сщмч. Макария, митр. Киевского (1497)
 15 мая – свт. Афанасия Великого, архиеп. Александрийского. Перенесение мощей блгвв. кнн. Бориса и Глеба
 17 мая – Старорусской иконы Божией Матери. Блгв. кн. Бориса Туровского (†1158)
 18 мая – Неделя 5-я по Пасхе, о самаряныне. Иконы Божией Матери «Неупиваемая Чаша»
 19 мая – прав. Иова Многострадального
- 20 мая – Воспоминание явления на небе Креста Господня в Иерусалиме. Жировичской иконы Божией Матери
 21 мая – Апостола и евангелиста Иоанна Богослова
 22 мая – Перенесение мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар
 24 мая – равноап. Мефодия и Кирилла, учителей Словенских
 25 мая – Неделя 6-я по Пасхе, о слепом. Сщмч. Ермогена, Патриарха Московского и всея Руси, чудотворца
 26 мая – прмч. Макария, игумена Пинского (†1678)
 29 мая – Вознесение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Перенесение мощей прп. Ефрема Перекомского, Новгородского чудотворца. Прп. Феодора Освященного
 30 мая – прп. Евфросинии, в миру Евдокии, вел. кн. Московской
 31 мая – Память святых отцев семи Вселенских Соборов. Прав. Иоанна, пресвитера Кормянского

Новогрудская епархия приглашает в паломнические поездки

С 20 по 26 июля от храма Всех Святых г. Лида состоится паломническая поездка на Соловецкие острова.

Паломническая служба Соловецкого монастыря подготовила для нас большую четырехдневную программу, которая начнется с трехчасовой пешеходной экскурсии по монастырю и острову.

А с 1 по 11 сентября желающие смогут посетить Сербию и Черногорию, которые обладают для православного человека огромной притягательной силой.

Все справки по телефонам: 8 029 527 11 36; 8 029 186 62 73, священник Олег.



Духовно-просветительское издание

**НОВОГРУДСКИЕ
ЕПАРХИАЛЬНЫЕ
ВЕДОМОСТИ**

Учредитель – Новогрудская епархия

Адрес: 231300, г. Лида, ул. Советская, 20

Газета выходит один раз в месяц

Регистрационное свидетельство № 1302

Свидетельство о присвоении грифа «одобreno синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви» № 118 от 1.08.2011 г.

Редактор – протоиерей Вадим Кузьмич

Компьютерный набор и верстка на настольно-издательском комплексе редакции.

Отпечатано офсетным способом

в ГОУПП «Слонимская типография»,

г. Слоним, ул. Хлюпина, 16. ЛП №02330/0150493 от 11.03.09

Цена договорная. Объем – 2,5 печ. листа

Подписано в печать: Тираж 7500 экз.

26.04.2014

Заказ 1239

Газета издается на добровольные пожертвования читателей.

Наши реквизиты: ЦБУ №422,

филиал 402, ОАО АСБ «Беларусбанк»

г. Слоним, код 689

Р/с 3015003830143, УНН 500241964

Новогрудское Епархиальное

управление (для издания

Новогрудских «Епархиальных

Ведомостей»)

Уважаемые читатели, мы просим вас не использовать этот номер газеты в хозяйственных целях. Если вы прочли наше издание, передайте его вашим родственникам, друзьям или хорошим знакомым. Благодарим вас.